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Rólunk volt szó.
A nagyváradi Nemzeti Tanács ér­

demesnek tartotta, hogy foglalkozzék 
velünk keresztényekkel. A szemünkbe 
vágtak egy olyan hamis vádat, amiről 
álmodni sem mertünk. Azt mondja az 
előadói javaslat, hogy mi ellenforra­
dalmi mozgalmat dédelgetünk, hogy 
mi megakarjuk dönteni a forradalom 
eredményeit és veszélyeztetjük azt a 
közrendet, amelyet a szociáldemokrata 
párt megteremtett.

Ha nem tudná az egész ország azt, 
hogy a szociáldemokrata párt kezében 
milyen egységes és megbonthatatlan 
hatalom van, akkor meg lehetne érteni 
ezt a meggondolatlan és alaptalan ag- 
gadalmat. De a budurászai hegyek közt 
is szociáldemokrata szónok esketi fel 
a népet a párt prográmmjára s az or­
szág fővárosában akkor vezényli ki a 
párt a katonaságot egy miniszter meg' 
buktatására, amikor csak akarja. Ennek 
a pártnak megriadni, oktalanul félre­
verni a harangot nem csak hogy nem 
szabad, de a saját maga népét ijeszt­
geti vele.

Ezzel szemben ugyan mondja meg 
dr Grósz-Menyhért ur, hogy hol a mi 
erőnk? Kivel és kikkel buktassunk mi 
hadügyminisztert? A mi járásunk az uj 
köztársaság földjén biztos, határozott 
és boldog, hisz nekünk katolikusok­
nak az álmok álmát hozta el, az auto­
nómiát, amelyből ennek a hazának a 
földjén a legnagyszerűbb keresztény 
kultúra fog sarjadni. Hiszik Önök egy 
percig is azt, hogy mi nem akarjuk 
biztosítani a foradalomnak ezt a speciá­
lisan katholikus eredményét? Hiszen 
ha visszajön a régi autokrata világ, a 
sallangos, cimes hipokrita rendszer, 
akkor holnap újra nincs beleszólásunk 
nekünk, a népnek az egyház ügyeibe.

Elértük az autonómiát és éppen 
azért tömörülünk, hogy a forradalom­
nak ezt a nagyszerű ajándékát bizto­
sítsuk az anarchia és a fenyegető 
bolsevizmus ellen. Ha gondolkoznak 
az urak és látják a jövőt, akkor látják 
azt a vörös napot is, amikor máról- 
holnapra az összes mai politikai pár­

tok üldözött reakciósakká válnak, úgy 
I a Károlyi-párt, mint a radikális és a 
i szociáldemokrata is. Mindnyájunknak 

van valami féltenivaló kincsünk tőle 
‘ és valamennyi érdek fölött áll a mai 
I társadalmi rend féltése.
I És csodáljuk a Nemzeti Tanácsot, 
’ hogy ezt a közös érdeket nem ismerte 
i fel, hanem elindult az ijedős emberek 
j szava után. Vagy nem olvassák a 
I Népszavát, amely hevesen tiltakozik 
; az igazi orosz medve ellen, amely 

agyon akarja taposni a polgári osztá- 
; lyokat, a tisztességes munkásokat, az 
t urakat egyenesen lámpavasra küldi és 
i Kunfi, Jászi, Garami egyformán gyülö- 
<; letesek előtte a papokkal, tisztviselők- 
I kel s a többi lafeinerekkel együtt.

Tegnap tapsoltak Önök Imrik S. 
j Zoltánnak, amikor fölfedezte Önök 
í előtt ezt a veszedelmet, gratuláltak 
' neki, amikor megtalálta az összekötő 
I kapcsot köztünk és Önök között. Ör- 
: vendünk szivből annak, hogy fclvilá- 
I gosithattuk egymást és ne engedjék, 
! hogy feltűnést kereső emberek riadó- 
’ kát fújjanak.

Tudjuk mi azt nagyon jól, hogy ez
■ az érdekközösség még sokáig meglesz 
! közöttünk, nem is áltatjuk magunkat
■ azzal, hogy vége van a háborúnak. 

Most kezdődik a világnézetek hosszú 
és elkeseredett harca, amelybe se fegy­
vereket, sem az anarchiát nem akarjuk 
beengedni, hanem rábízzuk az észre 
és az érvek erejére.

De azt is tudjuk, hogy Önök nem 
• zárkóznak el az ellenkező világnézetek 

meghallgatása elől sem, sőt kívánják, 
mert utálják a diktatúrát és nem tűr­
nek meg elnyomott társadalmi osztá­
lyokat. Nem lehet tehát bűn az, ha mi 
erre a tiszta és ragyogó fórumra ki-
küldjük a magunk embereit és .meg­
felelő helyet követelünk nekik.

És*azt is tudjuk, hogy a mi sza­
vunk ma a gyöngébb szó, erőt a hit 
és igazság ad neki. Ne féljen tehát 
tőlünk senki sem, az igazság őrei leg- 
kevésbbé s inkább vegyék szívesen 
azt, hegv técuiurk te irredentát nak~a

; nekünk meg nem felelő politikai ke­
retbe. Ezek még ki sem alakultak s 
mi azt fogjuk választani, amelyik hoz­
zánk legközelebb áll.

És ha úgy fordul a sorsunk a jövő 
nemzetgyűlésen, hogy szegények ma­
radunk, de meglesz a szabad vallás­
gyakorlat, ha rongyos ruhában is és 
lyukas cipőben is, de lángoló szívvel, 
és nyilt, bátor meggyőződéssel fogjuk 
hirdetni a pozitív hit igazságait. Félt­
jük mi is a templomainkat és Fran­
ciaországban, Angliában és Ameriká­
ban az egyház sorsa nem ejt bennün­
ket egy percig sem kétségbe.

Mig ez az állapot bekövetkezik, 
addig becsülettel álljuk a harcot és re­
méljük, hogy ezután félreértésre nem 
ad okot semmiféle vaklárma.

Romániai magyar 
menekültek Nagyváradon

A fegyverszünet megkötése óta ismét 
megkezdődött a népvándorlás Budapest és 
a nagyobb vidéki városok leié. A román és 
szerb megszállás alá került vidékek lako­
sainak nagy ré^ze sokszor minden különö­
sebb ck nélkül, a népkormány helyben ma­
radást két ő felhívás* dseára elhagyj* régi 
lakóhelyét és eíözönli azokat a városokat, 
amelyeket * különböző invázió megkí­
mélt.

De ne ír csak * megszállott területekről, 
hárem az utóbbi időben Romániából is tö- 
megesen jönnek * menekültek. Romániában 
ugyanis, amikor Erdély megszállása befeje­
zett ténnyé lett, a magyar honosságú lakos­
ságot a kgkategórik rabban felszólították, 
hegy cjcrragoljanak össze és hagyják el 
Romániát. A magyarok mit tehettek egye­
bet, nini összepakoltak amit tudtak egy kis 
batyut a és ki vasúton, ki kocsin, ki pedig 
gyalog megír dúltak Magyarország felé.

Nagyváradra tegnap érkezett meg az
első ilyen cscport, egy öt tagú család, Jónás 
Máíyásné vezetésével, mert a többi négy 
még gyermek, a legidősebb 14, * legfiatalabb 
írásiéi éve?. Hárem testvéri Mann Rózsa, 
József és Dénes, azorkívül egy másféléves 
gyermek.

Karácsonyi nagy vásár
gyermekjáték es ajandektargyakbol.
Fésű- és Díszműáruházban Saspassage 42,

Nebelthau A. utóda SZABÓ J. ..... .. ....
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Kemény L Ignác4endőrkapitányt keres- | 4 Nővédő Egyesület
ték fel, mert a vasútállomáson odautasították 
őket. Csabán ugyanis kényszerutlevéllol mint 
nagyváradi illetőségüeket küldték ide a tne- 
nekülteket. Jónás Mátyásáé elmnlta, hogy 
még 300 menekülő tart Nagyvárad felé.

A négy gyermek szeme túlságosan vö­
rös lévén, Kemény L. Ignác rendőrkapitány 
dr Ertler Mór tiszti főorvos elé állította őket, 
aki ragályos szembajt állapított míg rajtuk. 
A gyermekeket az izr. kórházba szállították. 
Kemény L. Ignác azonkívül előterjesztést 
telt a polgármesternek, melyben intézkedést 
kért, hogy a Romániából nagyobb számmal 
érkező transzportokat mikőp helyezze el.

Újabb ármegállapítások.
A temetési dijak megállapítása.

Nagyvárad város árvizsgáló bizottsága 
tegnap délután ülést tat tott a városházán 
Lukács Ödön főjegyző elnöklete alatt, ame­
lyen egyes áruk, gyártmányok és ipari mun­
kák irányárait állapította meg

Megállapították először is a butorárakat, 
az orsz. központi árszabályozó bizottság 
által megállapított alapon, éppen igy elfo­
gadták a cipók és cípöiavitásokra előterjesz­
tett árakat.

A temetkezési dijak tájékoztató árait a 
következőleg állapították meg: 1 osztályú 
temetés 750 K, II. osztályú temetés 450 K, 
III. osztályú temetés 225 K, ezen összegek­
ben betifogíaltatik a sirás ás is, de a stóla­
dijak nincsenek beszámítva.

A közönséges fali tégla ezrének árát 
220 K ban állapították meg, míg a tetőcse­
répre elfogadták az orsz. központ által meg­
állapított árakat.

A faszén árát, a bihartnegyei ármegál- 
lapító bizottság határozatához képest kilo- 
gramonként I koronában határozták meg.

Az orsz. központi ármegállapitó bizott­
ság által megállapított árakat fogadták el: 
a tetőcserépre, az egyes hámorárukra, a ló 
szerszámokra, a táblaüvegre, a fémszálas 
izzólámpákra, a festék-árukra, a kárpitos 
munkákra és a vízmentes* takaróponyvák
köicsöndijára vonatkozólag. .

Az égetett mész árára vonatkozólag, i 
mivel a központi ár az itteni viszonyokhoz s 
képest igen alacsony, feliratban revisiót 
kérnek.

A Portland cement árát nagyban méter 
mázsánként 14 koronában, kicsinyben 15 
koronában állapították meg.

A kerékgyártó, kovács és lóvasaló 
munkák díjának megállapítását elhalasztot­
ták s a kereskedelmi kamarát megke­
resik a más városokban megállapított ada- 
okért.

A fuvardíjaknál a íavarosok által pro­
ponált dijakat nagyon is túlzottaknak talál­
ták s ezek ellen erélyesen kikeltek. Pl. a 
szén, koksz és fa szállítási, árát megfizet- 
hetetlennek vélték, miért is elhatá ózták, 
hogy felkérik a kereskedelmi és iparkama­
rát, hogy az érdekeltek meghallgatása után 
adjon véleményt.

Elhatározták végül, hogy a megálhpi. 
tott árakat kiílön-külön lapokon kinyoma jik 
és szétosztják az érdekeltek között

Az ülés végén Bíró Márk felhívta az 
elnök figyelmét arra, nogy a favágík meg- 
fizethetoilen árakat kérnek a favágísert. 
Kéri, hogy ezt is vegyi e öirá ás alá egy 
közeebni ü ésen a bizottság. A város sze­
rezzen be villa nos f «vAgógéperet s act bo­
csássa megfelelő díjazásért a közönség ren­
delkezésére.

Lukács Ölön elnök msg'gé te, hogy 
lag<tözeloob tárgyahsra tűni a kérdést.

karácsonyi vásárja.
A karácsonyi ajánlótok beszerzése na­

gyobb gond mi, mint volt valaha. Nincs 
forgalom, nincs áru a boltokban. Csak aki 
előre gondoskodott' karácsonyra valamiről, 
annak áll rendelkezésére néhány apróság a 
karácsonyfa feldíszítésére.

A Kató Nő védő Egyesület már tavaly 
fényes sikerű karácsonyi vásárjával felhívta 
a figyelmet arra, hogyan lehet a női lelemé­
nyességnek még a mai beszerzési nehézsé­
geket is leküzdeni A nagyszerű erkö esi és 
szintén nem megvetendő anyagi siker föllel­
kesítette a hölgyeket és elhatározták, hogy 
az idén h* lehet, még nagyobb keretben 
fogják megismételni a tavaly olyan szépen 
bevált karácsonyi vásári. Már a nyáron meg­
kezdték a munkát. Karácsonyfadíszeket ké­
sz tettek, babákat öltöztettek, ezer apró kis 
játékszert gyártottak a szorgalmas női kezek 
hónapokon keresztül, mig ma aztán teljesen 
elkészült a munua s annyi fáradozás ered­
ményét nagy közönség elé adhatják.

Cs A egy néhány it fogunk felsorolni s 
Kath. Nővédő Egyesület karácsoayi vásárjá­
nak pazar gyijteményeiből.

Az Immakulata zárda 30 pár gyernek- 
cipőt, remek gyerm^kfejkötóket, fatö zsre, 
festett művészi tájképet, gyaluforgácsoól, 
papírból készített szebbnél szebb kosá kákát, --- e _ JH-- ^»--4. M z* í « <r KZtraíjsuiiy iá ai3&uiici, iuiwiía, 
küldött a vásárra. Van küldeményükben sok 
játék is, mint egy kerti “ház körülötte virá­
gos kerttel, banaszobák, bölcsők, megkez­
dett kézimunkák és sok apróság.

A Orsolya-zárda az idén először vett 
részt a munkában, lelkesedéssel és szere 
tettel, mint a régi munkatársak. Egész gyüj 
tömény napernyő, kosárka, törpe, pojáca, 
kis zacskó van küldeményükben.

Az olaszi polgári leányiskola ismét ki 
vette részét a munkából. Kü’ö iböző látóto­
kat, babákat, 155 drb piprkosárkát és 
negyven darab angyalt külJ5.t.

A leáiyklub minden tagja részt veit a 
munkában. Kü önősen kitűnnek 8oócz Irmi, 
Kelemen Ilonka művészi mini atü' alakjai és 
jelenetei, Kovács Gizi Mikulásai, Ricz Sári 
több százra menő, gyöngyből készül ka­
rácsonyfa d szei. Bo bélv Éva müv rág és 
miniatő’ agvagmunkái. Közösen készítettek 
és öltöztettek fel azonfelül ’ !"
babát.

A munka oroszlán része 
a Kath. Nővédö Egyesület 
Meglepően szépek és igazán remek 
vallanak Pallay Latos’é, Nadányi Károlyné, 
Kazinczy Mária és Mikussay Margit tea 
baoái. Kiállítottak a Hölgyek mintegy száz 
darab babát, melyeket Mdaünszky Lajosné, 
Pallay Lajosné, dr Krűger Aladání, Ele- 
méry Pere «cné, H nnig Araaaa, Nadányi 
Károlvné, Má kus Rázsi. Karatas ltom. Szí 
kora Irma, Bé us Jizsfié, Nadányi Joli és 
Klári, Bárányt Lenelné, Mikuasay Irén és 
Margit, özv. B idő Lászlóié, Tóth Gizella, 
Kállay |o!án, V«y Z dtánné, K<kas Bőske, 
Szontagh Gus távné, Ronis'- Károlyaé, Kő 
szeghy Józsefné, Mdatimzky Babrzi, M-ser 
Ilonsa és Vol cisa Sándor ,é öi’ÖzTett k 
fel. Remekszámba mennek: Mikus^y Jó- 
zsefné gyöngy meltü', Lázár Bisk^ (B ida- 
pest) gvö így mo ivumai éi angol lesieti 
lápján Miaussay Magit rétikul ei és nyak 
Iá >c*i, Manán Emillé iró«sztalkái és re ík- 
utínzatai, M ikay K«tdán moernyő', Vasa. 
Irénke tűpárnáién tromitái, B il u< Jvs-f é, 
Czffra Irmuska, B iroéiy Józsefié, Vay Zó, 
tánné pioirtigurái

Közösen készült több száz karácsonyfa 
disz, gyöigydisz, kis zacskóit, szives, gon 
bák stb. Készült töib miit ötven pár ci 
pöcske ezek elké<z> é«én Sándor Mnertné. 
Márkus Rózsika, Báthy Zo tan ié, Várszeghv 
Lajosné, Lázár Má tonné hr-dnzt.a. A 
zacskók me^ióliéséiez cukorral, süteménnyel, 
dióval hozzájárultak: Béhua Józsefné, öl- 

sok sok papír

természetesen 
tagjaira esett, 

ízlésre

vegy dr Domek GySzőné, Schuch Károlyné, 
Marián Emilné, Szikéra Irma és Várszeghy 
Lajosné. Játékokat küldöttek : Bozóky öé- 
láné és Barabás Gér.áné.

Pénzbeli adományokkal járultak a vásár 
sikeréhezBundala Mihály dr 1000, Ud 
vardy L. Ödön 150, özv. dr Demek Győzőné 
10, Schuch Károlynó 10, Moskovits Mórné 
14, Kövér Sándorné 20 koronával.

A karácsonyi vásár holnap, hétfőn reg­
gel nyílik meg a Poynár hasban lévő üzlet­
helyiségben. A vasárra kerülő tárgyak ára a 
lehető legolcsóbban van megállapítva, hogy 
mindenki innen szerezhesse be karácsonyi 
szükségletének legalább egy részét. A tiszta 
Jövedelem a Kath. Nővédő Egyesület jóté­
kony céljaira fog szolgálni.
a«gnc ... r ...........................1 .... . .... i"..1,!»

Lakást és boltot 
a kereskedő iparosoknak

A kamara átirata a városhoz.
A nagy lakáshiány most, mikor a harc­

térről tömegesen érkeznek haza a katonák, 
határozottan érezhető Különösen a hazatért 
iparosok és kereskedők részére nincs lakó 
és műhelynek való helyiség, illetve a keres­
kedők részére üzlethelyiség.

A nagyváradi kamara e tárgyban Nagy­
várad városához a következő átiratot intézte :

Nagyvárad város tanácsának, Helyben.
A háborúból hazatért iparosok között 

nagyszámmal vannak olyanok, akik foglalko­
zásukat műhely hiányában meg nem kezdhe­
tik. A hazatért kereskedők viszont üzleti 
helyiséghez nem képesek hozzájutni.

Azok a kísérletezések, melyeket a he­
lyiségkeresők a lakáshivatalnál eszközöltek, 
pvzitiv eredményekre csak a legkivételesebb 
esetekben vezet ek, ami természetes is, ha 
tekintetbe vesszük, hogy a város lakossága 
a háború alatt módfelett megszaporodott a a 
beözönlök tömegei az üresen állott helyisé­
geket a maguk számára foglalták le.

Minthogy azonban elsőrendű érdek a 
hazatérőn elhelyezése, kamaránk tisztelettel 
megkeresi a t. városi tanácsot, s/iveskedjék 
minden eszközzel odahatni, hogy valamelyik 
városi laktanya — véleményünk szerint e 
célra legalkalmasabb volna az uj tüzérlak­
tanya épület csoportozata — mint műhely­
telep, az iparüző közönség rendelkezésére 
bocsátassék.

A fenti okokon kivűl azért is kívána­
tosnak és szükségesnek véljük tiszteletteljes 
javaslatu k sürgős teljesítését, mert váró 
sunkoai folyamatban van a kisipari termelő 
szövetkezetek létesítése és ezek a fontos 
ipari te nelő csapatok tágasabb műhely és' 
raktárnely s g- k nélkül működni nem tud 
nának, másmódon pariig alkalmas helyisé 
geknez jutni nem képesek.

Egyszersmind tisztelettel kérjük, hogy a 
h «za ért Kee k-dők részére is mdtóztassék 
üzlet- helyiség öl gondoskodni s e tekintet- 
hm scivesked|öK megfontolás tárgyává tenni: 
nem vona-e célszerű a piactéren, vagy 
esedeg a város, más alkalmas pontján ideig­
lenes jetii gü, szükséghelyiségeket emelni s 
» oib« a hazaté't kereskedőket elhehezm. 
Véem nyü k szerint ezek az ideiglenes őz- 
1 thely ségek nagyobb költség nélkül és rö 
vid id ín o lül fe építhetők volnának és a 
felmerülő igénylések Kielégítését lényegesen 
könny te ék.

F gyelemmü a fontos gazdasági és szó 
c áüs értésekbe, tisztelettel kérjük átiratunk 
soro k v il sü gős elintézését

Na yvtr d 1918 decenber hó 12.
A Ni. á -«di Ke eskedelmi és Iparkamara:
Dr Moskovits József 

elnök.
Dr Oláh Bét* 

titkár.



A Keresztény Tanács ügye a Nemzeti Tanács előtt. 1 ZÄÄÄ 5Ä
A magyar forradalmat évszázadok fassu, 

szenvedéses munkája készítette elő. A for- 
radalom szikrája akár öntudatosan, akár 
Öntudatlanul ott lappangott minden kinek a 
lelkében, szivében és agyában és csak a 
kipattanás okára, alkalmára várt. Ezt a ; 
forradalmat és ennek a forradalomnak ered« ; 
ménye.t megakadályozni, vagy felborítani 
lehetetlenség és csak önmagukat rémitgetig 
azok, akik azt hangoztatják, hogy a nép 
Magyarországát innen vagy onnan veszély j 
fenyegeti. Ez az ijedélem, ez a? akarva rósz- ' 
szat keresés, amelynek setrhii alapja nincs, ; 
sokkal jobban árt a mának és a holnapnak, ' 
mint száz erőtlen ellenforradalmi kísérlet. A 
kedélyeket a végsőkig felizgatják ezek a 
rémképek és egyszér azon vesszük észre 
magunkat, hogy ök nélkül, önmagától, a 
tulfeszitettségtől pattan el a húr.

Nagyváradot nehány napig lázas izga 
lomban tartotta az a hm, hogy ellenforra­
dalmi célzattal, néhány, a régi rendszerhez 
görcsösen ragaszkodó ember külön tanácso5, 
Keresztény Tanácsot alakított, amelynek 
nem lehet más célja mint a királyságot 
visszaállítani. Ez a feltevés lassankird any- 
nyira a pozitívum formáját öltötte, hegy 
tegnap délutánra a Nemzeti Tanács gyüíést 
hivott össze, amelyen tiltakoztak és hatá­
rozati javaslatot fogadtak el az ellen, hogy 
a Keresztény Tanács megalakuljon és mű­
ködjék.

Ha azok az érvek és indokolások, »me 
lyeket a gyűlés szónokai felsorakoztattak 
valóságok lennének a Keresztény Tanács 
előkészítőit kihallgatás nélkül főbe lehttne 
es kellene lőni. De a gyűlés során pantrói 
pontra bebizonyosodott, hogy épen olyan 
forradalmi a Keresztény Tanács célja, mint 
akármelyik másik párté, csupán azt akarta 
biztosítani, hogy még a forradalom sem kö­
vethessen el erőszakot az egyesek vallási 
meggyőződésért. Csupán ezt akarta. És még 
valamit. A társadalmi egyensúly helyreál­
lítását, a testvéri egyetértést, a megértő 
összmüködést minden párttal és minden 
egyessel a bclsevizmus, az anarchia meg­
akadályozására.

És talán azok, akik ennyire kiélesitet- 
ték ezt a kis helyiérdekű ügyet — azok 
sem látták ilyen feketének. Más, sokkal ki­
sebb aggodalmat kellett eloszlatni. Azt az 
aggodalmat, amely a pártokat fogta el.

’ A Nemzeti Tanács tegnapi ülésén //n- 
nk S. Zoltán és Champier István a leg 
liberálisabb és szociálisabb alapon bizonyt 
tották be azt, ami! fent irtunk. Nincs sem 
Nagyváradon, sem pedig az egész ország­
ban olyan ember, csoport, vagy társadalmi 
réteg, amely a mi forradalmunk boldogsá­

got, kenyeret és életet jelentő eredményeit 
megtámadni vagy megsemmisítem akarná.

K gyűlést dr Orosz Menyhért elnök 
nyitotta n eg és rövid jelentést terjesztett 
elő a főszámvevőség beszámolójáról, amtly- 
lyel más helyen fog s!1'ózunk.

Balogh Károly volt a Keresztény Ta 
nács ügyének előadója. Ismertette a forra­
dalom napjaiban, az ország többi vidéki vá­
rosaival szemben a Nagyváradon uralkodó 
példás rendet és nyugalmat. Fejtegette és 
feltételezte, hogy a Keresztény Tanács nem 
akarhat mást, mint a régi bűnös rend, a ki- 1 
rályság visszaállítását hazafias és felekezeti 
cégér alatt. Ez a beállítás, amely nélkülözött 
minden pozitív alapot, nem is számíthatott 
nagyobb hatásra, mint amiket elért. Egy­
szerűen tudomásul vették.

Beszéde után a következő határozati ja 
vaslatot terjesztette elő :

A nagyvárait Nemzeti Tanácsban a vá­
ros lakosságának összes rétegei képviselve | 

I vanrak fajrr, nemre, vallásra való iekintet ■ 
i t ílkül azon kettős célból, hogy

1) a forradalmi magyar népköztársasá- j 
' got megerősítsék, retáni ellenforradalom el- I 
i len megvédjék s demokratikus alapon lel- í 
i építeni segítsék;

2) hegy mir tier erejükkel az élet- és 
‘ vagyerbizterság fentartásában köziemököd
1 jenek.

A Nemzeti Tanács intéző bizottságának 
tudomására jutott, hogy az utóbbi napokban 
különböző kenzervabv és reakciós elemek 
hazafias és felekezeti cégérek alatt a köz­
társaság szabad széliemével össze nem 
férő ellenforradalmi mozgalmak»t indítottak 
meg.

Midőn e körülményt az intéző bizottság 
a nyilvánosságra hozza, indítványozza, hogy 
mondja ki a nagyváradi Nemzeti Tanács, 
miszerint minden oly társadalmi mozgalmak, 
legyen az akár osztályuralmi, akár feleke­
zeti alapon szervezve, meiy a forradalmi 
erők gyöngülését idézheti elő, forradalmi el , 
lenesnek, a népköztársasági a nézve vészé- ! 
Jyesnek tekint s ennélfogva minden ily moz i 
gslmat reakciósnak, hazafiatlannak bélyegez 
és árulásnak tart. A Nemzeti Tanács az ezen 
torradaiom ellenes mozgalmak által netán 
kiváltandó ellenhatások következményeiért a 
felelősséget nem vállalja, hanem ezt a t? oz- 
galmat megírditóira fs részeseire hárítja át.

Imrik S. Zoltán 
kanonok szólott először a javaslathoz.

— Mélyen tiszteit Nemzeti Tanács! I 
Hölgyeim és Uraim.! Abban a szerencsés 
helyzetben vagyok, hogy a fervhe vett Ke­
resztény Tanács megalakulásáról elterjedt 
hírek és a Nemzeti Tanácsnak ebben az 
ügyben összehívott gyűlése hozzám eljutván» 
én ismertethetem a megalakulni akart Ke­
resztény Tanács céljait. Teszem ezt abban a 
hitter, hegy a Ncrrzdti Tanács méltányolni 
fogja 12 évi mun kásságé mat és bizalommá* 
hallgat rr tg (Halljuk). Három pontban aka­
rok vá'aszolni Balogh Károly ur beszédére. 
Először a tervbe vett Keresztény Tanács 
éppen olyan forradalmi alapon áll ma, mint 
akár a radikális, akár pedig a szociálde 
mekrata párt. A királyságot vagy a régi 
rendszert visszaállítani eszünk ágában sem 
volt. hynek kell ma a királyság, kinek kell ■ 

I a régi rend? Másodszor: a. megalakult"i 
| akaró Keresztény Tznács előkészítőit az a 

cél vezette, hogy vallásos meggyőződését 
mindenki szabadon követhesse. Ezért aka­
runk küzdeni. (Közbekiáltások: Kik ellen?) 
Ugyan bérem, mindnyájan olvasunk újságot

iát, bogy at iskolákból zárják ki a hitokta­
tást. (ügy van! Ki kell zárni 1) Hát ez ellen 
fogunk küzdeni. Szabadság van, a forrada­
lom meghozta a szabadságét, tehát a vallás 
szabadságot sem szabad megsérteni vagy 
korlátozni. Harmadszor: azt akarjuk, hogy 
hazánkat megvédelmezzflk és a társadalmi 
egyensúlyt helyre billentve, egymásnak kezet 
nyújtsunk, megértésben dolgozzunk minden­
kivel. Ezeket akarta a Keresztény Tanáes. 
A részvénytársaság pedig azért alakult, hogy 
a Tiszántúlt a jelenlegi részvénytársaságtól, 
a Szent László-nyomdától bérbe vegye és 
egy teljesen szabad, független, a keresztény 
közönséget kielégítő politikai napilappá ala­
kítsa át. Én azt hiszem, hogy ebben semmi, 
a régi reakciós állapot visszaállítását célzó 
tendencia nincs.

Takács Gyula nem tartja helyesnek, 
hogy minden áron ütköző pontot keresünk. 
Ez is bűn, mert veszélyezteti a forradalom 
vívmányait. A javislat első részét fogadja 
csak el.

Dr Oláh Béla lelkes szavakkal áHitji 
mintaképül a szociáldemonrata párt egysé­
ges» égét, amelynek következménye volt a 
rend és nyugalom megmaradása. Elfogadja 

lfáml«> ; rv rí i é » 1 X»tt» n ♦ Uftiugi»
Champier István, 

a főgimnázium történettanára tartott rend­
kívül nagy hatással, igen mélyen járó be­
szédet, amelyben azt fejtegette, hogy a val­
lás éppen olyan világnézet, mint a radiká- 
lizmus, vagy szociálizmus.

— Én is szociálist# vagyok, minden test- 
! részem szociálista, mert proletár családból 

származom. Az iskolában — tanusagíételre 
hívom a diákjaimat — mindig szociálist» 
elvek szerint tanítottam, a háborúkat soha­
sem a győzelmes, hanem a megegyezéses 
béke elérésének, a népek szövetsége meg­
alakításinak eszközéül állítottam be. De 
éppen azért mert szociálista vagyok, meg­
hallgatok és elfogadok minden világnézetet, 
amelynek létjogosultsága van. A vallás is 
világnézet, tehát azt is elfogadom és har­
colok érte éppen úgy, mint a radikálisok, 
vagy a szociálisták az ö felfogásuk diada­
láért, Ez azonban nem jelenti azt, hogy 
mindég és minden eszközzel síkra szálljunk. 
Magyarország mirden oldalról megtámadott 
és cibált teste, a közrend és vagyonbizton­
ságunk fenyegető felfordulása nem engedik, 
hogy már most megindítsuk a harcot. Ha a 
határok biztosítva lesznek, a nyugalom és 
a rend egészen megszilárdult, akkor az el­
vek vitája megkezdődhetik, de addig minden 
erővel össze kell fogni, hogy a fenyegető 
veszélyeket elhárítsuk. Elfogadja a határo­
zati javaslatot.

Zajos éljenzés és taps között fejezte be 
beszédét Champier István.

Rigó Szeréna felszólalása után
dr Grósz Menyhért 

szólalt fel ezután. Higadt, tárgyilagos sza­
vakkal festette a közvélemény rendkívül ér 
zékeny tapasztalatát, amely minden kisebb
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rezgést nsgyon megéret Most egyetlen cél 
«z hegy a fenyegeti anarchiát és a bolse- 
¥<zmu«t megakadályoztuk. Ebben Össze kell 
fogni mindenféle párt, faj 6* valláskfllönbcég 
nélkül Ha ezt nem látják be azok, akik 
most külön tanácsok alakításával a szélső­
ségek felé hajtó baloldal kedélyét aláfátik, a 
Nemzet* Tanács áthárít magáról mioden 
felelősséget. azoknak a vállára, akik ezt 
megteszik és megtenni engedik.

Imrik S. Zoltán kéri a Nemzeti Taná­
csot, hogy bízzanak benne és adják neki 
feladatul, hogy a Keresztény Tanács ügyét 
elintézze. O sem akar mást, mint Magyar- 
országot megvédeni a bolsevizmustói és 
anarchiától és ettől a gondolattól áthatva 
nyújt testvéri jobbot mmden pártnak.

A Nemzeti Tanács teljes bizalommal 
Imrik S Zoltán iránt felkérte, hogy a Ke­
resztény Tanács ügyét békésen, megértés- 
3 í old>a meg. illetve intézze ei.

A gyűlés, a valiás védelmezőinek nagy­
szerű, az időshöz méltó, férfias és emberi 
msgatsrtásának következtében r határozati 
javaslatot egyhangúlag elfogadta.

MACKENSEN 
nem akar szembeszállni hadserege 

hangulatával.
Bennünket nem nagvon izgat már a? a 

kérdés, hogy leteszi-e Mackensen a fegyvert 
vagy sem. Ha nekik jólesik itt fegyverrel 
járni, felőlünk »kár ágyút is köthetnek a de­
rekukra a német katonák. A tni szempon­
tunkból a rend a fontos s eddig félreérté 
sekből származó konfliktuson kívül csete­
paté nem igen fordult elő köztünk és köztük.

De Vix alezredesnek ugylátszik nagyon 
fontos az utolsó némát hadsereg lőfegyvere- 
zése, pedig, ha nem ide, hanem egyenesen 
Németországba küldik Őket, ilyen fegyelem­
mel és 170 ezer emberrel hamar rendet te 
remthetne, Ebert szociálista kancellár.

De ók nem mennek és a magyar kor­
mány a francia katonai kiküldött utasítá­
sára tegnap egy vezérkari századost dele­
gált Mackekscn főhadiszállására Nagyvá­
radra, hogy ellenőrizze a leszerelést.

A századost a legnagyobb meglepetés 
érte. Az ubcán fegyveres németekkel talál­
kozott, akik vidáman szívták a komisz 11. 
Armé cigarettáit.

Jelentkezett Mackensennél és elmondta, 
hogy a leszerelést akarja ellenőrizni. Mzcken- 
sen sajnálattal körölte, hogy egyelőre tincs 
abban a helyyzetben, higy ennek a kiván-
ságnak eleget tegyen, m-rt katonái görcsö­
sen ragaszkodnak fegyvereikhez és ő nem 
szívesen száll szembe ezzel a hangulattal.

A százados jelentést tett erről a ma­
gyar kormánynak. Fu csa ez. az állapot. Em , 
hírek, akik szivük fenekéig utálják a hábo 
rut, magukhoz szó it|á< most a fegyvert, 
mint a mentőkötelet. Nincs sok értelme.

A monitorokat átadták. A fegyver­
szüneti szerződésben benne volt 6 dunai 
monitorunk átadása Tegnap a Budapestre 
jött angol matrózok az óbudai állomáshelyen 
át is vették az egykor nagy szolgálatot tel 
jesitő hadihajókat. j

Forradalom a Balkánon. Magánhely- ; 
ről most ismét hirt kapón* a romániai for­
radalom! mozgalmakról. Állítólag egyes ro 
mán csapattesteket hazahívtak már a for­
radalom leverésére. Bulgáriában a forra- 
dalmisták megtámadták a megszálló csapa­
tokat és a Malinov kormányt elzavarták.

* >■ •**•’*' . g

Van elég gyógyszer.
Egyik nagyváradi lap közölte, hogy a 

nagyváradi gyógyszerészek gyűlést tartottak, 
amelyen megbeszélték a szükséges teendő* 
két a Nagyváradon mindjobban észlelhető 
gyógyszer-hiányból eredő bajok elhárítására. 
A gyógyszerészek elhatározták, hogy sür­
gősen Svájcból kérnek gyógyszert, ahon­
nan ezelőtt is sok gyógyszert szerez­
tek be.

A közlemény a város közönségénél 
nagy izgalmat keltett, tekintettel különösen 
a mai járványos közegészségügyi viszo­
nyokra.

A járványbizottság tegnapi ülése után 
a jelenvolt orvos és gyógyszerész tagok kö- í 
zött szóba került a riasztó hírlapi közle > 
mény s azt mint legilletékesebb faktorok a í 
leghatározottabban valótlannak jelentet- I 
lék ki. i

Szerencsére van gyógyszer elég Nagy- j 
váradon a a közönség megnyugtatása és az 1 
igazság érdekében ánnak kijelentésére kér- j 
ték fel a lapokat, hogy semmi aggodalomra 
nincs ok, mert a gyógyszertárak re 
nek megfelelő gyógyszerrel. Aszpirin, koffein, 
kinin, kámforkészlet van. Pl. amiből a há­
ború e'őtt 25 kiló volt, most van 15 kiló, 
amiből 10 kilő volt, most 6—7 kiló s igy 
tovább van megfelelő gyógyszerkészlet, ami 
még a járvány dacára is elég jó ideig Nagy­
várad közönségének szükségletére. Hogy 
bőségesebb, nagyobb készlet nincs, az a 
forgalmi viszonyokból ered. Egyes gyógy­
szerészek akként segítettek a forgalmi szál­
lítási bajokon, hogy megbízottat küldtek 
egyes gyógyszerekért a fővárosba, ahonnét 
kapnak gyógyszert bőven. Hiány egyedül a 
gyógyszer specialitásokban van, ami végre 
is nem olyan nagy veszedelem.

Ijedelemre tehát nincsen ok.

Ismét bezárják az iskolákat.
Csökken az influenza-járvány.

A legutóbbi városi közgyü ésen felszó­
lalás történt olym irányban, hogy a főorvos 
által az inf uenza-járvánsról e.őrerjes -tett 
adatok valós, müleg tévedésen alapulnak, 
mert rendkívül sok a beteg. A járvány nem 
csökken.

Rimler Károly polgárimé ste- elnök'ete 
alatt a járványbizot ság tegnap ülést tartott, 
amelyen a járvány mai állapotáról és a 
teendő intézked ‘s kről tárgyalt-k.

Dr Mayet László fSorvoi e őte rj >sz. tette, 
Fogy egészen biztosat! m ‘gállapi ható az 
influenza járvány csökkenése, továbbá a be­
tegség enyhébb lefolyást vett. Októberben 
be volt jelentve 2ó73 influenza megbeeie- 
dés és 173 tüdólo > haláleset; ntvenóerben 
1046 influenza mrgbet-grdet és 100 iüdő- 
lob haláleset, míg december 14 g 518 in­
fluenza megbetegedés fordult elő 24 ha álo­
zással Erén adatik azt igazo'jik, hogy a 
járgány csökkenőben van.

Többek hbzzás'ólása után a járvány- 
bizottság megáll .pi ott a, ho <y az bflumza- 
járvány fennáll m g ugyan, de szerencsére 
csökkenőben van. Elha árazta, hogy tekin­
tettel a karács nyi szün dőre is, az ö szes 
elemi és polgiri istolátbm a tant itt de­
cember 18 tói /anuár 3 ig beszünteti.

A villamosvasút kiépítése 
a fürdőkbe.

Addig is autóbuszt járasson a város.
A Nagyvárad közelében levő két gyógy­

fürdő előnyeit a város közönsége csak na­
gyon korlátolt mérvben élvezhette, mert 
Nagyvárad város és a két gyógyfürdő kö­
zött nincs megfelelő vasúti Összeköttetés. 
Az évt zed óta tervezett villamosvasút még 
mind g csak a tervezés stádiumában van.

Ennek hátránya most a négy éves há­
ború után még érezhetőbb lesz, mert sek- 
sok ezer katona a háború viszontagságai 
között csak a rheumát hozta haza a harc­
térről s ezekne x a szegény betegeknek első­
sorban volna szükségük az áldásos gyógy- 
erejü fürdők használatára.

A kereskedelmi és iparkamara legutóbb 
tartott teljes ülésén Tátray Sándor beltag 
indítványt tett, hogy a kamara hasson közre 
a tervezett fürdővasut mielőbbi létesítésére.

Az elfogadott indítványhoz képest most 
a kamara a következő átiratot intézte Nagy­
várad Va'GS t«íi«CSáuvZ •

Nagyvárad város Tanácsának
Helyben.

A háborút megelőzőleg mozgalom in­
dult meg városunkban a közeli Félix- és 
Püspökfürdőnek villamos vasúttal való 
összetöttetese érdekében. Az előkészítő 
munkála»ok tudomásunk szerint már 1914- 
ben igen előrehaladott stádiumban voltak és 
az uj vonal irányát is kijelölték az arra ille­
tékes k.

A háború azonban, mint annyi mást, 
ezt az akciót is derékban törte ketté s ek­
ként a sióban levő gyógyfürdők megköze- 
iithetése továbbra is nehézségekbe ütközött, 
sőt a vasúti személyforgalom korlátozása 
folytán ma már ott tartunk, hogy a város 
közvetlen kö?eléöen fekvő eme két nagy 
gyó ynatásu fürdőtelep egy nap alatt meg 
sem i rnató.

Mond-nunk sem kell, mily hátrányos a 
mostani hely/et a gyógyulást kereső körön 
ségre, melynek soraiban igen nagy számmal 
vannak hadból hazatért betegek, vagy félig 
gy ygyu t katonák, valamint az idegen for- 
ga om fe lenaitésére is.

Éppen ezért tisztelettel megkeressük a 
t. Városi Tanácsot, szíveskedjék a fürdői 
villamos öss-ekötteiés ügyét ismét hatéko 
n an felkarolni s az engedményes érdekelt­
séggel az ép tkezés megkezdése céljából a 
tárgyalásokat sürgősen megkezdeni.

A fent említett okokon kívül kívánatos 
nak tartus az építkezések megkezdését afért 
is, mert *1 v nagyobb létesitmér y életrehivása 
a hadiéi hazatértek számára kiadós munka- 
alka mat biztosit.

M nthogy p dig a kényelmes közlekedés 
lehe ősé é ich biztosítása a villamos Üzemű 
vasuivonal építésének tartama alatt is fontos 
érdeke a közönségnek, tisztelettel kérjük, 
s-i'-'ked ék megfont lás tárgyává tenni, nem 
volna e célirányos motorüzemü társaskocsi 
beszerzéséről és állandó járatásáról gondos­
kodni

Tudomásunk szerint a Mackensen had­
sereg < ludasra kínál egy motorüzemü omni- 
bU'Z>, «mely ekként viszony ag ö csön meg- 
vásárolh-i ó és já atható lenne. A Kocsijára! 
f ntanási esetleg magány llal$> ás utján 
is me oldh tó lenne, különösen, ha a varos 
az autóbusz beszerzése körül segédkezet 
ryuj a- a

Na yvárad, 1918 december 12.
A nagyváradi kereskedelmi 
és iparkamara.
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Károlyi miniszterelnök tiltakozása 
a megszálló román csapatok erőszakossága miatt.

A román csapatok
Budapest, dec. 14. (Salát tudósítónktól.) 

Az Erdélyt megszálló román csatiatok siral- j 
helyzetéről érdekes jelentének érkeztek i 

ma Budapestre. Megjelent a kormány előtt a 
marosvásárhelyi magyar Nemzeti Tanács 
küldöttsége, amelynek tsgjsi végig nézték a í 
románok bevonulását. :

A küldöttság vezetője, Antslffy Endre ■ 
dr előadta, hogy a román csapatok a leg- j 
silányabb módon vannak felszerelve, a le- j 
génység egyrésze mezítláb és bocskorbaa, ■ 
szafmskalapbsn vonult be Marosvásárhelyre. I 
A csapatok nagyrésre visszaszökik, mert 
az élelmezés is a lehető legrosszabb.

A románok a legtöbb erőszakosságot n 
vasutak ellen követik el. Nagyszebenben vas 
úti igazgatóságot állítottak fal, mely teljesen

A politikai válság kritikus napjai a jövő héten 
következnek be.

Budapest, december 14. (Saját tudósítónktól.) Jól informált helyről a 
„Magyarország“ a következőket jelenti:

— A politikai válság kritikus napjai a jövő héten következnek be. Ad­
dig a Károlyi-pártban és a szociáldemokrata pártban tárgyalások és megbeszé­
lések folynak abban az irányban, hogy a kormányzó pártok között felmerült 
dientétek kiegyenlíthetők legyenek. Nem valószínű, hogy valamennyi Károlyi- 
párti miniszter elfogadja a szocialista miniszterek radikális álláspontját, ezért 
lehetséges, hogy a kabinetben újabb személyi változások lesznek.

Csehország másfél milliós hadsereget szervez 
Magyarország ellen.

Budapest, dec. 14. (Saját tudósítónktól.) Luganóből jelentik: A CoTie-o bé ősi leve 
ÍBzőie beszélgetést folytatott Kiofaccal a cseh nemzeti védelem miniszterével, aki a követ­
kezőket jelentette ki:

— A cseh államnak legalább még két évig igen erős hadseregre van 
szüksége, hogy a magyarok által elnyomott vidékeken rendet tere ntsen és a 
nemzeti határokat biztosítsa. Számításunk szerint az antant seregekből víssza-
tért cseh ezredekkel együtt az uj cseh államnak másfélmillió főből álló had­
serege lesz. Azok a Bécsből, Budapestről jö/ő panaszok, hogy jogtalanul 
széliünk meg területeket, teljesen alaptalanok. Legutóbb megkértük a francia 
és olasz térparancsnokságokat, hogy Ausztria és Magyarország valamennyi 
fegyver és lőszergyárát, minden stratégiai pontját katonasággal szálljak meg, 
úgyszintén a magyarországi, morvaországi és sziléziai bányákat is. De a leg­
fontosabbnak tartom a szükséges vasutak különösen a Triesztből és Fiúméból 
érkező vasútvonalak megszállását.

Ruhabeszolgáltatási rendelet.
A magyar hadügyminiszteniek a rnhá 

zati cikkeit következő beszolgáltatását és a 
hazatérő katonáknak a ruházati cikkekkel 
való ellátása ügyében kiadóit rendelete ér 
telmében a ruhák beszolgáltatását illetőleg a 
következőket hozom a varos lakosságának 
tudomására.

Az átvétel eszközlésére három bizottság 
alfikittatott, még ped'g egy az Olaszt, egy az 
Újváros s egy a Váralja, Velence és Csillag 
város városrészeken. Az ofaszi városrész 
átvevő bizottsága a Waiszlovich Parksiállodi 
épület Nagy Sárdor-utca sarkán levő üzlet 
helyiségben, az Újváros városrész átvevő 
bizottsága a Zöldfa utcán a Ldtier Márton 
házban, a Váralja, Velence ás Csillagváros 
városrészek átvevőbizottsága a Templom u. 
29. szám alatt levő állami ovoda helyiségé­
ben fog működni. A ruhákat, lábbeliket és 
íehérnemüeket tehát városrészenkim az e'őbb 
felsorolt helyeire kell beszállítani s ott «z 
átvevőbizottságnak átadni. Az átvételről s 
bizottság elismervényt ad ki, m t mind mk 
tariozik megőrizni. Az átverni mindennan 
délelőtt 9 tói 12 óráig és délután 3 órától 
6 óráig történik.

siralmas állapota.
önkényesen kezeli a vonatokat és egyszerűen 
megtiltotta, hogz Magyarország felé voatok 
induljanak. A románok a Magyarországból 
érkező vonatokat feltartóztatják, rakományait 
lefoglalják.

Vázsonyi Jsn5 Mav. elnökigazgató sür­
gős táviratot intézett ez ügyben a miniszter­
elnökhöz, kérve a sérelmük sürgős orvoslá­
sát, mert különben nem vállalhatja a gazda­
sági fo galom és üzem fsatartását. Károlyi 
Mihály miniszterelnök azonnal tiltakozást je­
lentett be s f'-ancia katonai bizottság előtt a 
fegyverszüneti megállapodások megsértése 
miatt, mert a fegyvereíüneti szerző lés sze 
rint a vasúti igazgatásnak továbbra is a 
magyar kormány kezében kell maradnia.

A ru iák beszolgáltatása a városrészen- 
; kint é;s utcánisint a következő sorrendben 
i történik :
I Olaszt városrészben: Hétfői, 16 án. 
• Szent János utca, Bemer tér, Szdárdi utca, 
i Patak u;ca, Szigligeti-utca, Szent Peter u'ca, 
I Iványi Ölön utca, SU Ferenc-utcs, Füzes 
I utca, Soriház utca, Alapi u'ci Imreutca, 

Akadémia-utca, Nyomda utca, Szilágyi Dezső- 
utca.

Újváros és külváros: 1918 december 
ló. Szent László tér, Fibtái L'joiutca, 
Kapucmus-u ca, Tfláruci, Be ile i utca, 
K «szá rnya té*, Kossuth Lajos urna, H atsy 
End e-ii ca, K ’rös utca. Lovss utca, Ki­
szárnya trea, Füzes fite'ep.

■ Váralja, Velence és Csillagváros vá­
rosrészben: 19’8 decernoer ló. Ni-y/ásár 
tér, R :atiskela utci, Baross utca, Major u ca, 
-3z*i vasso ■ u c», Giiányi-u c <, Csíki-utca,

i Vasut-utci, K'lm ín utca, DíJK F rcic-uci, 
I Torna utca, Zárda u c«, L l om utca, Var 
I kapu utca, Ko nen iái-rér, Ko máromi-utca, 

Sorompó utca, Téglagyár
I Oliszi: 1918 decsmber 17. kedd. Úri- 
I utca, K s< utca, Baiza u ca, K^sse >v u-ca, 

Nogállu ca, Szamszló utca Firdé-utci, 
' Bölcsőde utca, Lsjos utca, Széles-utca.

I Második nap. Újváros: December 17, 
• Kedd: Teieky-u.. Kápolnatér, Damjanich u., 

Bém Nyárfa u., Pável-u., Dudek u . Hir- 
Sas u., Huszár u., Arany János u., Vitéz u.. 

r-utca.
Második nap. Váralja, Velence és Csil­

lagváros : December 17. K«dd: Franciakor. 
Nagy István-u., Közép Vízi a., Károly u., 
Hid-u., Bányasor, Szálka u., Bástya u., Krisz­
tina u, Szmetka Gy. u.. Romer««.

(Folyt, köv.)

Az ántánt semmi szín alatt sem 
ismeri el a munkás és katona­

tanácsokat.
Budapest, dec. 14 (Saját tudósítónktól.) 

Trisrböl jelentik: Azz-d a kérdéssel kap­
csolatban, vájjon a munkás és katonatanács 
tagjai szabadon utazhatnak-e Berlinbe a 
katona és mu ikástnnácsok összeillésére, 
Foch tábornagy kijelel tette, hogy a szövet-

- séges hatalmad semmi szín alatt sem isme* 
’ rik el sem a munkás, sem a katonataaá- 
i csókát.

Újabb nép törvények.
Budapest, dec. 14. (Saját tudósítónktól.) 

A Politikai Híradó jelenti : A köztársasági 
népkormány a következő nép'örvényeket

I léptette él (be:
1918 évi V. népíörvény az önálló ma­

gyar külügyi igazgatásról.
I 1918. évi VI. néptörvény az állam ház- 
: tartás továbbviteléről és
i 1918. évi VI! népíörvény az adókivetó 
J és adófíiszólamlási bizottságok ujjáalaltí- 
\ tásáról.
I /■ -__ •__ _____ -________________

í Kekvirálják
az összes német autókat

Tegnap ötven gépkocsit vettek 
Nagyváradon.

Amióta a 11. német hadsereg egy ró- 
sze Nagyváradon van, boldog boldogtalan
autót vásárol és autón nyargalászik. Ae 
automobdok eleinte potom áron kerültek a 
derék, de nagyúri allirökkei telitett nyárs 
polgárok birtokába és azt hitte mindenki, 
hogy olcsó pénzen a legdrágább közleke­
dési es-közt szerezheti meg. Amikor az 
árak emelkedtek, a vásárlási kedv akkor 
sem csőiken*.

Tegnap páldául nyilvános árverés volt, 
ame'yen egyszerű polgárok, különösen pedig 
a hiénák 50 darab német autót vásároltak 
meg. A kikiáltási ár 3000 korona volt, de 
a nagyszámú licitáló annyira felverte az 
árakat, hogy a gépkocsik 18—20 ezer ko­
rona átlagos á'ban keltek el.

A boldog autó ulajdonosok — kik kö­
zött olyan h a<*d, aki mír tizanegv autó­
val die eredhetik — nem sokáig örülhetnek 
a jó vásár iak. A népk irm íny nemzeti va­
gyonnak te tinti a német hadsereg autó- 
púk át é; mindéi gépkicsit, akír szeméy-, 
akár p :dig teierszí l tó hgym, lefoglal. A 
lefogia ásrói szóló rendele. már le is érke­
zett a fős páni hiva alba és né.iány nap 
múlva fogatja ositaii is fogják.

A fíispáni ni/ata oai tegnap a Hidi- 
te*mé iy részvénytársaság pinsszt tét, meri 
Me őtiiroi az állomásp ira tcs io«, Kenény 
fő udnagy lefogalti eg/e len S'.em ílyan óját 
és erőszakkal elvette a soffőrcől. A főispáni 
titká • azonbin, cskitv.e.tel a körmi i; rende­
letére, nen b ztstiat« a Hid termályt, hogy 
a lefoglalt gépkocsit visszakapja.
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» A várad» nők mai gyűlése. Ma, va­
sárnap délután hat órakor fog lezajlani a 
városháza ragytermében azon impozáns 
nagygyűlés, amelyen az uj jogokat szerzett, 
felszabaduló nő kulturális és gazdasági hely­
zetének most feltáruló lehetőségei, fogják 
ismertetni az előadók : dr Ágoston Péterré, 
dr Edelmann Menyhértné, t\empfnei Magda 
és Miklós Jutka. A gyűlésen ott lesznek 
mindazok a nők, akik érzik, bogy itt nem 
csak uj jogokról, hanem kötelességekről is 
szó lesz ; akik érzik, hogy a világnézetek 
mai nagy káoszában a nőnek tájékozódni

emberi
fcö

és aztán cselekedni önmaga és az 
ség iránti kötelessége. A rendezőség a 
vetkező felhívást bocsátotta ki:

Ma délután fél 6 órakor a víiosbáza 
nagyiéin ében rőgyülért tartunk. A köztár­
sasági kormány jogot j-dotr, hogy olyan . 
törvényhozókat válasszunk, akik a mi érde­
keinkkel is töiődnek. De ezzel az ország 
sorsára is döntő befolyást nyertünk. Köte j 
!essé"Ssk tehát erre a nagy fehdatra mél 
tóin elkészülni. Ebből ?. c'éíbél kell össze­
gyűlnünk és tanácskoznunk. Kérdik egyesü­
letünk tagjait, hogy e nagygyűlésen minél 
nagyobb s?árr ban megjelenni szivesktdierek. 
A Biharfrepyei Nőepylet, Evangélikus NŐ- 
egylef, Feministák Egytsüie'e, Gyemekba 
rár Egylet, Izraelita Nőegy'et Izraelita 
Leány egylet, Karból kus Nővédő, Katholikus 
Leányegytet, Protestáns Nőegyl t, Protestáns 
Leanyegyici, i-seprunjba L^jcsuiv«, »o, tő­
kerészt Egylet. i

* A Nagyváradi Urak Mária Kongre­
gációjának tagjai literben elhunyt szeretett ; 
testvérünk Szkuba Gyula máv. lőellenör 
temetésön hétfőn reggel háromnegyed 9 
órakor testületileg mindnyájan rész tveszünk. ' 
Nagyvárad, 1918 decetr bér 14. A Kongre- | 
gáció Tanácsa

* Orvosi hír. Dr. Szőke Ferenc egye­
temes ervostudor a harctérről hazaérkezve, 1 
rendeléseit megkezdte Kórház-utca 35 sz. alatt

* Kinevezés. A Pesti Magyar Kereske­
delmi Bank ludapesti igazgatósága dr Pol- 
latsek Sándort a nagyváradi fiók tisztviselő­
ié? ugyanezen fiók cégvezetőjévé nevezte ki.

* A Biharmegyei és Nagyváradi Köz- , 
alkalmazottak Beszerzési Csoport}» felhívja 
azokat a tagokat, kik az általuk előjegyzett 
káposztát még át nem vették, hegy azt folyó 1 
hó 18 ig bezárólag a Fővámhivatal rabárá­
ból (Pénzügyig'azgatóság) annál is inkább 
elvigyék, mert különben úgy fognak tekin- 1 
tetni, mint akik a káposztára igényt nem 
tartanak s » rendelkezésükre fentaríott há 
poszta megrcmlása esetín az általuk befize­
tett összeg az ennek folytán előállott káro­
sodás fedezésére fog fordittatni, minek foly 
tán ezt fcövetelő'eg a káposztára kiadott 
blokk többé visszaváltatni nem fognak.

* Esküvő. Bodnár Nándor folyó hó 
15-én délután 3 óraker a rém. kath. újvárosi 
templomban házasságot köt Szabó Sándor 
bájos kányával Erzsébettel.

* A Szerelem bolondjai 11. része a 
Népszövetség mai mozielőadásán. A K«th. 
Népszövetség ma, vasárnap tartandó előadá 
sán, mint már jeleztük, Jókai Szerelem bo­
londjai cinü filmjének 11. része keiül bemu­
tatásra, Az előadások kezdete 4 és 6 óra­
kor. Helyárak a rendesek.

* Nem szabad fértiruhát elzálogosí­
tani. A kormány körrendeletét küldőit Nagy­
várad város és Bibarmegye törvényhatósá­
gaihoz, amely elrer deli, hogy férfi felsőruhá­
kat, feliérnemüeket és cipőket ehálogosiiani 
tilos. Az ez ellen vétő zálogbázjulajdonoso- 
skat szigorúan büntetik.

• Szkuba Gyula halála. Hagy részvétet 
keltett tegnap városszérte a gyászhir, hogy 
a máv. tisztviselőkarának egyik derék tagja, 
Szkuba Gyula magyar áilaiuvasuü lőellenőr 
alig két heti szenvedés után elhunyt. Az 
életerős alig 54 éves derék vasúti főtiszt­
viselő két héttel ezelőtt spa yol náthában 
megbetegedett. Betegsége tüdőlobbal kom 
plikáiódett s dacára az orvosok gondossá­
gának és szerettei odaadó ápolásának, teg­
nap reggel a jeles tisztviselő kiszenvedett. 
Nején kívül negyszámu előkelő rokonsága 
gyászolják. A nagyváradi Urak Mária kon­
gregációja egyik hü, buzgó tagját veszhette 
el benne. Temetése holnap, hétfőn reggel 
háromnegyed 9 órakor lesz a Rákóczi ut 3. 
sz. bártól.

* Szabóiparosok gyűlése. Felkérem 
az ipgjtesiület kötelékébe tartozó összes 
férfi' női és m^gyarszabó iparosokat, hogy 
f. hó 16 ár, azaz hétfőn d. u. 5 órakor az 

a cérna elosztó 
meg je 
3 de- 

ipáros Ta

ipartertület helyiségében a cérna 
bizottság íz elválasztása ügyében 
lenri szíveskedjenek Nsgyvarad, _ 1918 
cember 14 én. Holdy Sándor, i, 
nács elnök.

• Orvosi hír. Dr. h'ácz M ksa Operateur, j 
orthopäd, s városi gye rind'kórház sebész j 
főorvosa rendelését jr-báióíag sebisii í'" 
orthopädiai betegeknek) Rákóczi-ut 19. 
(Telefen 515) alatti lakásán megkezdette.

* Katonai munkásosztagok alakítása
A szedetlrn burgonya, tengeri és 
takarítása végett a

I • Klefparosok és kiskereskedőit ti. 
gyeimébe. A Nagy virad város, vagy a köz­
ponti, magyarcsékei., mezőteiegdí vagy sza 
lárdi járM körzeieb-é tartozó azok a Risipa- 
roíok és kiskereskedők, akik a háború foly­
tán üzeműket, illetve üzletüket beszüntetni 
kényszerűitek, a Pénzintézeti Központ, mint 
a ke eskedelemügyi miniszter megbízottjának 
előírásai szerint kedvezményes kölcsönöket 
kaphatnak. Jelentkezni és kérvényt beadni

i bármely alólirott pénzintézetnél is lehet, hol 
j a további felvilágosítások késiseggel meg- 
' adatnak. Nagyváradi Takarékpénztár, Egye

.-ült Bank és Takarékpénztár, Biharmegyei 
! Takarékpénztár és Gazdasági Bank, Leszá- 
i mitoló és Jelzálogbank, Polgári Tskarékpjénz- 
i tár, Bihoreana Takarék és Hitelintézet, Aha 
! táros Takarékpénztár, Nagyváradi Agrár Ta 

karékpénztár, Nagyváradi Hitelbank, Nagy 
váradi Kereskedelmi és Forgalmi Bank, Új­
városi Takarékpénztár, Nagyvárad—Velence 
Takarékpénztár, Mezötelegdvidéki Takarék 
pénztár, Magyarcsékei Takarékpénztár, Sza 
lárdvidéki Takarékpénztár.

VILLAMOS VASALÓK és FÖZÖH 
megérkeztek, remekszép üvegcsillárok 
mindennemű villamos vezetékek és 
égők legolcsóbb napiárban szerelteM 
STER« VILLAMOS VÁLLALATA 
Szt.-János-u. 20. Telefon 55B.
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be- 
hadügyminiszlerium 30 

főből álló munkásosztagokat bocsát a vár­
megye rendelkezésére. Akinek erre szűk- I 
sége va”, igényét minél előbb jelentse be | 
Biharvármegye Munkabizottságához. Tele- ! 
fon szám 672.

* Kávésok és vendéglősök holnap hét- j 
főn délelőtt 10 órakor az Emke külön ter- I 
méhen gyűlést taitanak.

* Tartalékos tisztek és szellemi mun- | 
kasok szabad szervezete. Tisztelettel fel­
kérjük a bizottsági tagokat, hogy hétfőn, azaz 
16-án délután 5 órakor az En ke külön ter­
mében tartandó bizottsági ülésen, tekintettel 
az ügy fontosságára, feltétlenül megjelenni 
szíveskedjenek. Áz elnökség.

* Szükséglakások a várban. Ágoston 
Péter kormánybiztos kérte a hadügyi kor- i 
manyt, hogy a várat engedje át közműbe- i 
lyck ís szükséglakások céljaira. Tegnap ér­
kezett meg a hadügyminisztérium leirata, 
amelyben értesít» a kormánybiztost, hogy a 
vár a fenti célokra felhasználható. Rövidé

t sen végbemennek az átalakítási munkálatok 
i és a várat átadhatják uj és nemtstbb ren­

deltetésének.
* Rehabilitált katonák. A vasúti lopá- 

> sokkal gyanúsított katonák közül tegnap 
j négyet t [bocsátott a rendőrs g. Semmi 
; gyanú rém fér hozzájuk. Az igazolt katonák 
i Buday Járos és József, Sas Ferenc és

kadi Gyula.
* Nem ad fát a 4. honvéd 

zászlóalj. A leszerelt tartalékos és 
fejelő tisztek és szellemi munkások 
hadszervezete a főispán utján azzal a ké­
réssel fordult Leöchey Kálmán í Ezredes 
pótzászlóalj parancsnokhoz, hogy a honvé­
dek nagy fa készletéből a már ;net gddetí 4 
vagonon kívül uiabb és nagyobb meni yisé-

i get íd.on át a fűtőanyagot nélkülöző tisz­
teknek és szellemi munkásoknak. A ké- 

: résre tegnap válaszolt a pótz^szlóalj és az 
; zal, hogy a pőtzászlórljnál 160 tiszt, közte 
; ICO taitaltkce teljesít szolgálatot, megta- 
i gagja íz újabb mennyisé, átengedését. A 
J »eszerth tartalékosok és népfelkelők a had- 
; ügyminiszteihes fordulnak, hogy a 4. hon­

védek fafelesiegét megkapják.

Színház

Ssr

pót 
nép

4
4
«

A színház műsora
Vasárnap délután : Palika.
Vasárnap este : Túl a nagy Krvánon.
Hétfő: Remény.
Kedd: Hejehuja báró.
Szerda : Sárga liliom.
Csütörtök: Pacsirta.
Péntek : Remény.
Szombat ti. u. Erdészleány, este lalár- 

járás.
Vasárnap d. u. Bőregér, este: CsÁszar 

katonái.

Palika. Gábor Andor nagysiaerß s.zin 
müve vasárnap délután kerül színre a- ve- 
zetőszerepehben G. Polgár Mariska és Vá- 
rsdi Lajos kitűnő alakításával.

Remény. Heyermans szociálist« irányú 
halászdrámája megrázó e-ővei és gawág- 
gsl jeleníti mrg a proletárok múltját és jő 
vőjét. A forradalom ievegőjéberp az elnyo 
mólt nép szabadulásra való vágy» es x na 
Uímas jajkiáltás. A drámai személyzet 
» agy síiéit aratott a rrprizen. amilyet hét 
főn megismételnek.

MOZI
Az előadások kezdete a mozgószín- 

' házakban. Az Apolló, Uránia és Vigadó 
' mo'górzinlnízak igazgatósága ezúton ért-sít 

a közönsége!, hegy az u; záróra rendelet kö- 
: vstkez^ébtn az előadások mindennap délután 

4, 6 és este 8 órakor kezdődnek. Szómba 
ton, var árnap és ünnepnapon a délutáni elő- 

‘ adás 2 órakor, az utolsó előadás este 8 óra 
kor kezdődik. Ma mind a három n.ozgószin- 
ház teljesen uj és rendkívül érdekes műsort 
mutat be.| URÁNIA

színház.

MA
Szerelmem volt életem, 
szerelmen» volt halálom

Hétköznap 5, szombat, vasárnap 
3 órai kezdettel.

Szerkesztésért felelős: HILF LÁSZLÓ
Riaóóiuiajúvnvs: Szent L&szio-nyeinag »-■».
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Dr Barta Andor 
szülész és nőorvos 

Rákóczy-ut 12. I. em. ajtó 9 
alá költözött.
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»Márchichek Ferenc f államilag képesített szőlész
b és borkezelő-kádármester.

Értesítés
Az „Országos Orvos Szövetség“ 

nagyváradi fiókja az orvosi díjazások 
ügyében a kővetkezőket hozza a kö­
zönség tudomására. A mai viszonyok­
nak megfelelőleg az 1918. évre a kö­
vetkezőkben állapítja meg a fizetendő 
háziorvosi dijakat a szövetség. A 
háziorvosi díj minimuma 400 korona, 
a vagyosi viszonyok szerint emelkedő- 
leg 800 koronáig. Nagyon szerény ke­
resetű családoknál, főleg kis javad al- 
mazástt iísztvíSciőkiié' a uttnííSiiíííiot 
kivételesen 200 koronában állapítja meg, 
Ismételten emlékeztetjük a közönsé­
get arra, hogy consiliumoknál a házi­
orvos is díjazandó, valamint, hogy or­
vosi bizonyítványokért a háziorvos­
nak külön díjazás jár. ;

Az „Orvosi Szövetség“

tisztelettel

Van szerencséin a nagyérdemű közön­
ség (szőlőbirtokosok, borkereskedők) 
b. tudomására hozni, hogy Nagyváradon,

Pál-u. 3. sz. a. (Olaszt rész)

KÁDÁRMÜHEYT 
nyiiotattam. Elvállalok uj és ócska hor­
dók. kádak, készítéséi és javítását. Bor­
pince berendezéseket, privát borkezelést, 
borderitéseket, hibás hordók peperálá- 
sát felelősség mellett. Továboá szőlő­
telepítéseknél, alany- és nemes-szőlő-

& fajok megválasztásánál. beültetéseknél 
| (fekvés szerini) szakszerű felvilágosítás- 
F sál szolgálok. Kivá tatra terep-meg- | 
jr : tekintés végett ki is megyek: i
L.* A 'Jw, at.i gti-A. bftg: 'mwtiwii t-WW IMW üR

Kávéház átvétel.
Van szerencsém a n. é. közönséget 

tesiteni, hogy a

V4 d** /"> o « í j- aí < r X re 4-

ér

Elnöksége

v ess vi>c»í v 

átvettem s azt szakszerűen s vendégeim 
igényeinek megfelelően fogom tovább ve­
zetni. A káveházamban szolid árak mellett 
pontos és figyeimr-s kiszolgálás lesz vezér­
elvet»’.

Minden este kitűnő színházi vacsorát 
szolgálok f-l.

Szives pártfogást kérve, vagyok kiváló

MAYER VILMOS.

i 
í Mocsáry Sándor jj

törv. bej. cég. 4 1

ii ....... ..........

VIOADÓ 
mozgó* 
színház

MA
Felség szobra.

Hétköznap 5, szombat, vasárnap 
3 órai kezdettől.

Villany-, gáz- és viz- 
vezetékszerelő, bronz- 
műves, bádogos, laka­
tos, műszerész és gal­
vanizáló. írógép-, ke­
rékpár-, grammofon- 
javitó és nikkelező.

1
1
1
1

CIPÉSZEKNEK!
buzacsiriz — — — K 
ar-nycsiriz — — — K 
folyékony csiriz — — K 
faszeg 2—15 sz. — — K

K
K
K 
K 
K

kgr. la.
kgr. la.
kgr. la.
kgr. la.
drb brassói talpráspoly — —
drb brassói kireszelő — —- 
készl. bőrtalpvédö — — — 
drb. vaskapta — — — — 
készt. aoél talpvédő — — —

Papirvászon és mindenféle 
kellékek olcsó napi áron.
ASZTALOSOKNAK!

i960 
39 20
8 — 
8 — 
3'80 
330 
250 

12-80 
—•70

cipész-

ÁRJEGYZÉKHETI

40— 
40— 
40— 
80.— 
,6 —
10— 
40.— 
60.— 
40 —

TeáskAazte! színes tálcára! . . . .
Kávéskés’.let » » .....
Feketekávé» készlet színes tálcával 
Mosdékésziet finom majolika sz. tolsz. 
Főző lábasok tűzálló...............................
Főző fazék tűzálló . . B, 6, 7, 8, 9, 
BefőtreskAszíet finom arnnrozással tolás 
Függílámpa csigás felszerelve . , . 
Falitükör szín a aranyozással ....
Ebédlőkészlet sz aranyozással 6 szem. 800— 
Ebédiökésziet sánes finom miuátval 100

részes, feáskészlotiel együtt . . . 600-—

Díszműáruk, majolika dísztárgyak« 
valódi cobald díszműáruk, terak- 
kota figurák,chinaezüst ésalpacca 
ezüst áruk

legnagyobb választékban.

t Iroda és raktár: <
| Zöldfa-utca 8. Telefon 1404. f
t W

Ipartelep: |
f. Szent János-u. 22. Telefon 532 |

IZSÁK LIDIA
Első rendű 
fűzőszalon 
NAGYVÁRAD, 
Nagy Sándor-u. 1. 
Parkszálioöa épületében 
Internrbán telefon : 

11—53 szám.

Postán Litíuvét mellett. 
Portó és csomagolás felszámításá­
val. Gyors és pontos kiszolgálás. 
STERN MIKLÓS 
Nagyvárad, Zöldfa-utca 9. szám.

1 kgr. fa asztalosenyv — — — K 6-80
ugyanaz zsák vét elnél — — — K 6’25

SZERELŐKNEK!
í Bőrtárcsa vízvezeték csaphoz
1 100 drb ’/e” csaphoz — — — K 4-80
í 100 drb V<" .. - — — K 6-80
Í 100 drb 1" „ — — — K 9 60

A Sziglígeti-irinház mfi- 
Yésziftinek egyedüli fűző 

szállítója.
Tisztításokat és átala­
kításokat elvállalunk. 
Fűzők mérték után a 
legrövidebb idő alatt el- 

készíttetlek.

• Eladó |
szőíőoltvátiyok |

1 és 2 évesek |
amerikai és hazai vesszők f

i

Képkeretezés, ablak üvegezés. 
Eladás nagyban és kicsinyben. 
Arak viszonteladóknak is érvényesek.

KOMLÓS TESTVEREK 
üveg, porcellán, lámpa és díszmű­
áru nagy gyári raktára Nagyvárad, 
Hlatky Endre (Zöldfa-u.) utca 13. 
Telefon 3-72. Telefon 3-72.

Árjegyzéket küld és telepítéseket 
vanai. M0|n^r Mihály 

Abaujszántó.

APOLLO 
mozgó* 
színház

MA
A vörös kérdőjel.

Hétköznap 4, szombat, vasárnap
2 órai kezdettél.
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* APRÓ HIRDETÉSEK. ♦ ■
«laten síé ára 26 fillér, vastagabb Bettivel 40 í 
Kifér. Laiklsabb apróhirdetés ára 2 kanna. Ipró- 

birdeiések. dija előre fizetendő.

1918 dec. 15

„ÚJVÁRI TELEFONÁL“
ÚJDONSÁG !
Mesés felvétel!

■ JWRgm-

Fiatal, tisztességes, sze­
rény német kisasszony, 
magyar és szerb nyelv­
ismerettel, gépírással, 
polgárit végzett, állást 
keres teljes ellátással. 
Gyermekekhez is el­
megy. Lits Elvira, — 
Szacsvai-u. 20. Bardó- 
czéknál.

Egy középkorú 
megbízható munkaked­
velő nő, ki a külső és 
belső háztartásban teljes 
jártassággal bir, ház 
vezetőnőnek vidéki plé­
bániára kerestetik. Címe 
a kiadóhivatalban meg­
tudható.

A világ legjobb lemeze!
Alig volt még magyar tréfás felvételnek olyan 
szenzációs sikere, mint ennek a hanglemeznek, 
melyet Újvári Károly, a legkacagtatóbb, legnép­
szerűbb budapesti komikus pompásan adott elő. 
Elejétől végig holtra 
pénzéit nem lopható, csupán

nevettető !

játszott lemezért.

A hanglemez.
6 öreg le-

b

Farit asli í> üya 
gyönyörű példány, gaz­
dájához hű, eladó. Vitéz­
utca 66.

Husfustölés 
elváiialtatik Pál-uteza 3. 
szám alatt.

Takarítónőt 
jó fizetéssel és élelme­
zéssel azonnal alkalma­
zok. Szent jános-utca 82

Deutsches Stuben 
—. íta-i..... .brictlirh !
iiiuuvji vi> 
wird gesucht Gute 
Behandlung; monatliche , 
Bezahlung nach Überein- , 
kommen. Adresse dr 
Krííger Aladár Advokat, . 
Szaláfdi-u. 7.

y Óí.d Sió ■:* 
iS-í .

„Hang: zernagyáruház
Budapest, József-körut 15. Fiók : IX., Ráday-utca 18. 

Telefon: József 35—92.
Beszélőgépek 200 koronától 1000 koronáig.

Dalszövege« leinezjegyzék és árjegyzék ingyen

Salétrom-só 1
Sonka- és huspácolás- 
hoz miden mennyiség­
ben kapható Németh 
Pál Arany-kereszt gyógy- 
tárában, — városháza 
mellett.

Perzsa-szőnyeg ki­
árusítás. Szőnyegek, 
Chaislongue takarók, 
asztalterítők, ágyelé való 
és szőnyegek. Valódi 
értékes darabok rend­
kívül olcsó áron kapható. 
— Kelengye-Áruházban, 
Szent László-tér 5. Ko­
vács-ház. Telefon 1163.

Tűzifa
házhoz, való szállítá­
sára megrendelést el­
fogad az Apolló tőzsde 
Rákóczi-yt 23.

Likör
és rumkompositiók, 

Chartreuse, Benedikti­
ner, Allasch, Meggy stb. 
essen fiák. Törköly, Szil- 
vórluni, Seprő, Cognac- 
kivonatok használati uta­
sítással a legfinomabb 
minőségben kaphatók : 
Farkas István „Apolló“ 
drogériában, Nagyvárad.

.w Hammniwr 'ws«- rw.sjsr .'»&•- «er >w w.
g--- ---------- --- ' 3

Imakönyvek 
nagy választékban kap­
hatók a Szent-László- 
templom sekrestyéjében.

Téli karalábét 
és olasz-káposztát na­
gyobb mennyiségben 
házhoz szállítunk maxi­
mális árban. Megrendel­
hető Moskovits Adolf és 
Fiainál. Telefon 15-08.

Ne dobja ki pénzét 
®í ruhákért, mert a ki­
tűnően bevált ruhafesték- 
tel rég! ruhadarabjait 
ölesó pénzén házilag 
kifestheti. Egy levél ára 
70 fillér. Németh Pál 
Aranykereszt gyógyszer­
tárában, a városháza 
«ellett.

&

Őr
lakással és jó fizetéssel 
felvétetik a Fekete sas 
részvénytársaságnál. Je­
lentkezni csak délután 
3—5 óra között a rész­
vénytársaság irodájában, 
Saspassage 22. számú 
iépcsö, I. emelet.

Poloskairtó
Ksksln biztos, kipróbált, 
megbízható poloskák Ir­
tására. Kis üveg 4 K, 
iözépüveg 8 K, nagy 
iveg 14 K. Kapható 
farkas István „Apolló“ 
drogériájában, Rákóczi­
it 7—B,

y -

VISZKETEGSEGET, 
sömört, rüht

a leggyorsabban elmulasztja a dr. 
FLESCH-félc törvényesen védett 

MSkaboformu-kenőcs. 
Nincs szaga. Nem piszkit. Mindig ere­
deti pecsétes dr. Flesch-félét kérjünk. 
Próbatégely 4 K, nagy tégely 
6 K, családi adag 15 korona. 
Nagyvárad és vidéke részére főraktár : 

„CSlLLAGu-gyogyszertár 
Hlatky Endre-utca (Zöldfa-u.) 

Nagyváradon.
Kapható továbbá Hegedűs Rezső 
„Szent László“ gyógyszertárában 
és Sebestyén Arthur „Diana“ 

gyógy szertárában.

£

Fényképészét!
iamezek, papírok, vegy­
szerek, előhívók stb.. 
kapható Farkas István 
.Apolló“ drogériájában, 
k'ákóczi-ut 7—B.

Felső Kereskedclfni 
és Polgári iskolából 
kimaradt tanulókat 
magánvizsgára elő­
készít felelőséggel

iyakszemirtó 
bárom nap alatt elmu­
laszt tyúkszemet, bőr- 
keményedést és szemöl­
csöket. Ára 2 kor. Kap­
ható Farkas István ' 
.Apolló" drogériájában 
Nagyvárad, Rákóczl-ut 

> B, «I.

Spanyolnátha 
járványoknál betegszo­
bákban fenyő (boro­
vicska) szobaillat ki­
tűnő dezinficiáló perme­
tező szer kapható Farkas 
István Apolló drogéri­
ájában.

a Középiskolai 
E-lőkészitő
Oonát-tanfolyam 

Beöthy Ödön-uíca 3C. sz. Telefon W00. 

Uj kereskedelmi tanfolyam 
hölgyek részére (gyors- és gép­
írás, számtan, könyvvitel, he­
lyes és szépírás) szeptember 
15-től kezdve a DON nT-féle 
tanfolyamban Beöthy Ödön-tifca 30. 
Telefon 1000. Telefon 1K0.

Seent-László-nyomda részvénytársaság Nagyvárad

Karácsonyi 
ajándéknak 
gyermekjátékok, aján­
déktárgyak, finom fé­
sűk, haidíszek. ékszer- 
utánzatok, legjobb par­
fümök, púderek, mani­
kűr-készletek, bőr-er- 
szények, ridtkülök

LEGELŐNYÖSEBBEN BESZEREZHETŐ

Fésű- és diszműáruház
Saspassage 42.

INebeíthau A. utóda Szabó J.

4
4
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Belépési felhívás

Népszövetségi Hitelszövetkezet 
Víi-ik évtársulatába.

A Népszövetségi Hitelszövetkezet 1919 
amiár 1-én VII ik évtársulatát nyitja meg

Az előbbi üzletévek, dacára a nehéz meg 
élhetési viszonyoknak, — igen szép ered 
ménynyel folynak.

Belépni szándékozók üzletrészeket jezyez- 
i hetnek már most is a hivatalos órák alatt a 
i szövetkezet helyiségében (Szilágyi Dezső u 
i 5. sz. a ). Egy üzletrész heti 20 tiller befize- 
I tésre kötelez s ki-ki annyi üzletrészt jegyez 
I amennyit akar. Felvételi dij üzletrészenként, 
i 20 fillér, 3 év múlva az évlársulat feloszlik 

a tagok a befizetett összegei kikapják s a 
rájuk eső nyereséget is.

A tagok a befizetett összeg 4/ ,-öd részéig 
a szövetkezettől olcsó ka naira kölcsönt is 
kaphatnak, mely 3 év alatt fizethető le. Azon­
felül betábíázásra, értékpapírra, vagy váltóra, 
bármily összeg erejéig.

A tiszta haszon és nyereség tíljes egészé­
ben a tagok között osztatik fel s kik! hit 
besétje arányában részesedik.

A szövetkezet elfogad betéteket is s azo 
kst legmagasabb kamatlábbal kamatoztatja 
Tötjckamatadót a szövetkezet fizeti.

Bizalommal kérjük a belépni szándékozó­
kat, szíveskedjenek szövetkezetünk helyiségé­
ben részjegyeket jegyezni.

Népszövetségi Hitelszövetkezet

a


